

墙上开出玉兰花 楼道装上折叠椅

杨浦区率先探索建设适老性睦邻社区

创新 社会治理

本报讯 (记者 孙云)瞧!谁家的水表箱上开出了一盆花,旁边的水表箱上还蹲着一只好奇张望的小猫咪?又是谁家的外墙一夜花开,寓意真挚友情的上海市花白玉兰绽放枝头?站在花下拉家常,邻里互助友爱之情在空气中漾开。聊完天上楼回家,让老人们望而生畏的楼梯旁边已经多了一道木纹扶手,爬楼累了,还能在转角处打开折叠椅坐下歇歇脚……最近,杨浦区辽源花苑小区变了模样,屋里屋外的各种适老性改造让这个老龄化程度高达40%的社区变得年轻有活力了。

杨浦区民政局透露,杨浦在辽源花苑小区试点将适老性改造从1.0版本的户内改造,延伸至楼道和社区,作为个性化精准服务新模式的升级探索,未来,适老性睦邻社区建设将在全区逐步推广。

适老性改造是一项在上海全市开展的住房改造项目,此前仅限于老人居室内部改造。伴随着这项工作的深入开展,杨浦区的适老性改造工作视野开始“走出家门”,在全市率先探索打造

适老性睦邻社区。

作为首个试点社区,江浦路街道辽源花苑小区老龄化程度超40%,其中,辽源西路190弄4号楼不仅老人多,且大部分不与子女同住。一方面,杨浦民政局首先选

择了其中几户符合标准的居民,开展“一户一方案”的精准化适老性居家无障碍改造。与此同时,在社区内进行全面改造:健身广场增设老年人运动器械,外墙和楼道内手绘敬老主题墙绘,居民楼前安装无障碍坡

■ 辽源花苑小区外墙绘上了花鸟墙绘
杨浦区民政局供图



■ 楼梯转角处安装了折叠椅



道,楼道安装防滑扶手,台阶安装防滑条,转角安装折叠椅。除了通过各类墙绘美化环境,设计师还细心地在每层楼面手绘不同颜色的楼层标识,方便老人辨识。

在辽源花苑小区的“适老性改造+美丽家园建设”模式取得良好成效后,杨浦区民政局还将在长白新村街道探索“适老性改造+养老机构+智能化”的另一新型模式,即在硬件的适老性改造的同时,积极整合各类养老资源,为老人对接福利院、养老院的专业服务,并通过安装智能化设备,形成远程的数字化养老院格局,让老人在社区中生活得更加幸福。

徐汇区漕河泾街道居委会变模样

“邻里小汇”有了家的味道

走进徐汇区漕河泾街道月河居委会,馨禾亲子绘本馆的小朋友正在爬行垫上牙牙学语,边上的乒乓台酣战正浓。一道简单的安全隔离,让“老少同乐”显得格外默契。记者发现,替代以往墙上“规规矩矩”制度条文的,是经过精心挑选的照片墙、作品展示架,主角当仁不让是小区的居民。居委会主任严君美介绍起照片墙背后的故事,可以滔滔不绝讲上半天:“这张是漕河泾老街的全景照”,“这几张是月河小区建设期间的照片”,“这是第一届月河居委会成员合影”……今年以来,漕河泾街道以邻里小汇建设为契机,以

“减负”和“增能”两条主线,根据居民的需求“搭脉开方”,解放手脚,把居民关心热议的事情做好做优。

以往居委会给人留下的印象就像个“小机关”,门口贴满牌子、墙上挂满制度、桌上堆满文件。邻里小汇的建设,首先要轻装上阵。街道由自治办牵头,对居委会标识标牌和上墙制度进行了统一规范和清理,保

证标识标牌总量控制,对内制度不再上墙;对外制度按照“居民要看、工作要用”的标准选择性上墙。“挤”出来的空间里,挂上了居民的油画和书法,摆上了书籍,提升“颜值”后的邻里小汇,有了“家”的味道。

在月河居民区,通过居委会走访征询,外教亲子班、编织沙龙、书画班等一批居民自治团队应运而生,

漕河泾老街记忆在“月河人”的口述中,变成了墙上的彩绘;定期开展的健康讲座和义诊及远程医疗活动,惠及大众,居民在家门口就享受到医疗专家的诊疗服务和健康教育;馨禾亲子绘本馆入驻月河邻里汇后,其独特的参与性、互动性、益智性能力提升孩子动手能力、身体协调能力,深受年轻爸妈的欢迎,如今只要活动

一上线预告,便被秒杀抢光;楼道里整齐划一的公开栏,除了公开居委会、物业和业委会联系方式外,增设了睦邻风采墙、书籍漂流屋、雨伞取用点等;月河小区公众号向居民提供各种政务信息、便民信息。

借大调研契机,漕河泾街道坚持党建引领,经过近两年努力,先后推出了“军民坊”“宏润睦邻E家亲”“康健人家”等集聚惠民、便民、育民、乐民的邻里小汇,不仅为社区居民办了一件实事,也有力提升街道社区服务水平,为居民群众构建了一个便民利民的社区生活圈。

本报记者 袁玮

“老小孩”

“爷爷,我要下来。”老先生这才停下秋千,走到旁边座椅把小女孩抱下来。看到周围“恼怒”的目光不断投来,他临走时嘟哝了一句:“座椅上有水晓得嘛,是阿拉裤子揩清爽额,要好好谢谢吾。”



胥柳曼文 孙绍波画

彭五社区推出高龄空巢老人照护服务

净菜送上门 关爱送到家

小区新事

本报讯 (记者 江跃中 实习生 邱欣异) 80岁以上空巢老人有专人照顾了!近日,静安区彭浦新村街道彭五居民区“朋吾汇·空巢老人家庭照顾管家”项目,在街道社区文化活动中心启动,该项目为彭五居民区80名80岁以上空巢老人,提供社区家庭照顾管家综合服务,提升空巢老人生活质量。

彭五居民区60岁以上老人有2198人,占户籍人口的41.4%,是一个人口老龄化程度非常高的居民区。

在大走访大调研中,彭五居民区了解到,社区老人对饮食便利、食品安全、均衡营养以及文化娱乐等有迫切需求。有80%的老人反映,目前社区服务无法满足他们的需求,希望开展净菜到家以及健康

饮食、生活起居等方面的服务,其中约30%的老人希望得到社区人士和志愿者的关心和帮助。另外,部分空巢老人缺乏精神慰藉,心理需求突出;部分空巢老人体弱多病,生活不能自理;部分空巢老人生活安全存在隐患,需要得到有效帮助。

对此,彭五居民区自我孵化的社会组织——朋吾汇社区公益服务站,开始探索承接80岁以上空巢老人的照护服务项目。从8月初开始,部分80岁以上空巢老人买菜难的问题首先得到解决,“朋吾汇·空巢老人家庭照顾管家”项目组织志愿者协助老人下单,并提供净菜到家服务。将来,空巢老人还能享受理发、扦脚、小家电维修、水电气定期安全检查、消防安全隐患定期排查等个性化服务,使他们深切感受到社会大家庭的关爱,让老人有更多的获得感、幸福感、安全感。

“北站”牵手“读者”,书香弥漫“苏河湾”。近日,由静安区北站街道与“读者”共同举办的2019读者文化节,在北站艺术中心开幕。“读者”品牌在上海社区的第一家线下实体阅读空间——“读者·北站阅读空间”同时开门迎客。

“读者·北站阅读空间”位于西藏北路77号1-2层,面积近300平方米,涵盖书店、文创、展览、休闲、活动等功能。一楼主体为图书阅读休闲区域,依托“读者”这一品牌资源,以阅读活动为载体,营造全民阅读的良好氛围。二楼“丝路图书馆”以海派文化为主题,5000多册藏书囊括“上海记忆”“海派之源”“丝绸之路”等13大系列,将海派文化、读者品牌、敦煌元素与老北站悠久的历史文脉融合交织。

「北站」牵手「读者」

上海夕阳红口腔门诊部

电话: 62490819 62498957

地址: 上海市静安区北京西路1701号204室